

А. П. Садохин¹

РОССИЯ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ: ВЫЗОВЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

Как известно, роль и значение каждой страны в мире определяются, с одной стороны, сочетанием ее экономических, научно-технических, культурных факторов и военным потенциалом, а с другой — географическим положением, размером территории, богатством природных ископаемых, особенностями климата, составом и численностью населения, протяженностью и безопасностью границ. В совокупности эти группы факторов определяют геополитическое положение, взаимоотношения с дружественными и недружественными странами, а также международный авторитет страны.

Применительно к России действие перечисленных факторов проявляется в следующих объективных особенностях ее положения в современном мире:

— из всех стран мира Россия занимает первое место по площади территории и девятое — по численности населения;

— Россия обладает огромными природными ресурсами и вследствие этого — энергетической независимостью;

— у России развитая система разработки и транспортировки углеводородного сырья, что делает ее великой энергетической державой;

— Россия обладает самыми современными ракетно-ядерными силами;

— Россия имеет устойчивые политические и экономические связи со многими развивающимися странами;

— социально-политическая ситуация в стране стабильна, во внешней политике Россия занимает активную позицию, в экономике имеет устойчивый позитивный рост.

Во то же время современный статус и положение России в мире зависят не только от этих особенностей, но и от общей политической ситуации и тенденций развития в мире, от действий других государств, включая страны ближнего зарубежья.

Дело в том, что после распада Советского Союза Россия столкнулась со множеством сложных проблем, существенно повлиявших на ее роль и статус в мировом сообществе.

Во-первых, по-прежнему являясь государством с самой большой территорией, наша страна утратила стратегические позиции на Черном и Белом морях, поскольку новые государства, ранее входившие в состав СССР или являвшиеся его политическими союзниками

ми, отделили Россию от Европы. Таким образом, произошло изменение геополитической ситуации: международное влияние России уменьшилось, внешнеполитические проблемы усложнились.

Во-вторых, негативные геополитические и демографические процессы, а также кризис в экономике привели к тому, что Россия утратила статус сверхдержавы, которая могла влиять на развитие мировой экономики. Сегодня по объему ВВП Россия в несколько раз уступает ведущим экономическим странам (Германии, Китаю, Японии), она принадлежит к государствам второго ранга (наряду с Италией, Великобританией, Францией), но при этом по величине валового продукта на душу населения существенно — в 2–3 раза — отстает и от них.

В-третьих, сегодня экономическое развитие России происходит за счет традиционной продажи сырьевых ресурсов. Отечественная промышленность не в состоянии производить и поставлять на мировой рынок высококачественную продукцию. Более благоприятное положение у России на рынке энергоресурсов. Сегодня страна обладает высокой долей мировых запасов природного газа (26,6 %), нефти (до 13 %) и каменного угля (20 %).

Однако для превращения своего энергетического потенциала в политический капитал России необходимо внедрить современные технологии, реконструировать имеющиеся производства и построить новые. После этого, по прогнозам специалистов, в ближайшие годы Россия сможет занять пятое-шестое место в мире среди экономических держав.

В-четвертых, сегодня наша страна существует в неблагоприятном геополитическом окружении. Польша, Чехия, Словакия, некоторые бывшие советские республики — Украина, страны Балтии — проводят враждебную политику по отношению к России, что негативно влияет и на взаимоотношения России со странами Западной Европы.

Кроме того, пространство бывшего СССР сегодня характеризуется политической нестабильностью, в основе которой лежат национальные, региональные и глобальные факторы. Это пространство становится местом конкурентной борьбы России со странами Запада и Китаем за природные месторождения, стратегически важные территории и эффективные промышленные центры.

В-пятых, геостратегический фактор современной России заключается в стремлении создать надежный военно-политический союз дружественных стран, заинтересованных в сотрудничестве между собой. Необходимость такого союза обусловлена тем, что сегодня национальные республики Центрального региона (Татарстан, Башкортостан) и Северного Кавказа (Чечня, Дагестан) самостоятельно устанавливают и развивают связи с другими странами на основе общих этнокультурных и религиозных факторов. Результатом этих процессов становится усиление влияния на них исламских государств.

¹ Главный редактор журнала «Культура и цивилизация», доктор культурологии, профессор, Почетный работник высшего профессионального образования РФ. Автор 117 научных публикаций, в т. ч.: «Политические ресурсы и инструменты местного национализма в современной России», «Ресурсы этнической идентичности в современной России», «Культурология в лабиринте современных образовательных императивов», «Автоматические методы детекции культурных смещений в социальных сетях (На материале диалогов из Telegram)» (в соавт.), «Визуальный язык церемонии открытия XIX Всемирного фестиваля молодежи и студентов» (в соавт.), «Machine Learning Methods for Indicating Cultural Biases in Spoken Russian Language: Dominants and Trends of Modern Society» (в соавт.) и др.

Драматизм современной геополитической ситуации постсоветской России в том, что у нее много очевидных врагов, но крайне мало (одна Беларусь) надежных друзей и соседей, которые могут помочь в защите ее интересов. Этим вызван отказ России от модели донорских связей с бывшими республиками СССР и курс на дифференцированную политику по отношению к ним. В новой политической ситуации главной целью России является формирование привлекательной социально-экономической и политической модели, которая стала бы образцом для ее соседей и других стран.

В-шестых, в последние два года, прежде всего в связи с проведением СВО на Украине, положение России в мировом сообществе резко ухудшилось. Полностью прекратились процессы интеграции с западными странами, отношения с которыми находятся сегодня на грани холодной войны и характеризуются конфликтными ситуациями и жестким соперничеством во всех сферах.

В сложившейся ситуации особую важность для России приобретает осуществление всесторонней модернизации экономики с ориентацией на собственные цели и приоритеты. Стремясь занять достойное место в современном мире, Россия должна решить целый ряд задач:

- сохранить свою территориальную целостность и государственную независимость;
- превратиться в индустриально развитое государство и избавиться от экспортной сырьевой зависимости;
- поднять уровень жизни населения до того, каким отличаются развитые европейские страны;
- создать систему международных организаций с готовыми к сотрудничеству дружественными странами;
- взаимодействовать с международными организациями и участвовать в международных мероприятиях, отстаивая национальные интересы;
- активно взаимодействовать любым попыткам ограничить свои интересы во всех сферах.

Решение перечисленных задач означает становление новой идентичности России, способной играть более значимую роль в мире. Однако усиление влияния нашей страны сегодня неоднозначно воспринимается США и странами Западной Европы. Так, США считают, что появление сильного и влиятельного государства в Евразии не отвечает интересам США и Запада, а потому стремятся всеми способами сдерживать и тормозить растущую независимость России, препятствуют успеху нашей страны в самых разных областях жизни.

В этих условиях у развивающихся стран мира крепнет желание строить отношения с Россией на основе равенства, уважения суверенитета и территориальной целостности. Подтверждением тому является создание таких объединений стран, как ШОС и БРИКС, международный авторитет которых постоянно растет. При этом в мире увеличивается число тех, кто понимает, что суверенная и сильная *Российская Федерация отвечает интересам мирового сообщества* и отношения с ней должны строиться с учетом новых требований мироустройства.

В то же время очевидно, что процесс становления новой России будет трудным и длительным и продлится до середины XXI века. По прогнозам разных специалистов, он будет включать несколько этапов:

- стремление США и Запада сохранить доминирование и установить такие «правила поведения» для всех стран, которые соответствуют их интересам;
- разрушение прошлого миропорядка, что приведет к конфликтам в международных отношениях и отказу от выполнения ранее заключенных договоров;
- формирование нескольких крупных региональных политических и экономических блоков и установление новых взаимоотношений между ними;
- становление системы нового мироустройства, отвечающего интересам большинства стран.

Объективная оценка современного состояния страны позволяет сделать вывод, что у России есть достаточный потенциал для успешного формирования привлекательного облика, который больше соответствует новой исторической эпохе. Сегодня Россия вынуждена решать целый ряд проблем, чтобы противостоять коллективному давлению стран Запада, их стремлению сохранить свое доминирование за счет ограбления развивающихся стран. Особенно важными направлениями представляются формирование будущего многополярного мира, реализация на практике новой стратегии партнерства цивилизаций в рамках ШОС, БРИКС, ЕАЭС, а также создание международных институтов нового мироустройства на принципах единства и многообразия. Для этого необходимы новые формы внешней, социально-экономической и культурной политики, партнерство цивилизаций, отказ от соперничества в борьбе за сырьевые источники и рынки сбыта.

В своем стремлении утвердить новый тип мироустройства Россия не одинока, ее в разной степени поддерживают другие государства, среди которых можно отметить Китай, Индию, Иран, Турцию и др.

В настоящее время Китай оценивается как сверхдержава, которая присутствует практически во всех регионах мира. В последние годы мы наблюдаем активное сближение Китая с Россией. Причиной этого процесса является резкое охлаждение отношений Китая с США: Китаю приходится сближаться с Россией для противостояния давлению со стороны Соединенных Штатов. Однако следует помнить, что Китай — чрезвычайно прагматичная страна, поскольку всегда и во всем руководствуется прежде всего собственными интересами. Поэтому в расширении и укреплении взаимосвязей с Китаем России не следует допускать монополии на дружбу с собой, необходимы глубокие партнерские отношения и с другими азиатскими странами.

Один из главных партнеров России в Азии — Индия. Но, несмотря на то, что связи нашей страны с ней являются тесными и разносторонними, отношения России с Индией нельзя назвать крепкими и доверительными. При работе с Индией следует постоянно помнить, что это государство с особой внешней политикой, которая не ориентирована на политические нормы коллективного Запада. Особую проблему для России представляет индийско-пакистанское противостояние, поскольку наша страна имеет дружеские отношения с обеими сторонами

конфликта и находится как бы между двух огней. Однако благодаря активной культурной дипломатии нашей стране удастся сохранять хорошие экономические и политические отношения как с Индией, так и с Пакистаном.

Для взаимоотношений России с Турцией основными проблемами являются ставка последней на религиозный фактор во взаимоотношениях с государствами постсоветского пространства. При этом Турция стремится сократить в постсоветских государствах влияние не только США, но и России. В этих обстоятельствах нам следует помнить, что современные добрососедские отношения России с Турцией установились сравнительно недавно, на протяжении веков они были крайне далеки от дружеских.

Как и все другие страны, Иран во взаимоотношениях с Россией руководствуется собственными интересами. Но, в отличие от Турции, Иран не так активно проводит свою политику в Центральной Азии и Закавказье. Однако даже при более низкой активности Иран и Турция являются конкурентами в данных регионах. При этом Иран стремится проводить самостоятельную политику со всеми странами, и прежде всего с Китаем. Однако для России важным является желание Ирана стать членом ШОС и БРИКС, членство в которых позволяет этой стране получить доступ к технологиям и рынкам членов альянсов. В перспективе полноценное участие Ирана в названных объединениях выведет его из экономической и политической изоляции.

Подводя итоги, следует обратить внимание, что у России осталось мало времени на создание основ нового мироустройства. Сейчас надо срочно наверстывать упущенное за последние десятилетия. В этом плане необходимо:

— преодолеть зависимости отечественной экономики от сырьевого экспорта, превратить Россию в развитую постиндустриальную страну — технологически развитую державу;

— проводить прагматичную внешнюю политику, *устанавливая справедливый и демократический миропорядок*, основанный на верховенстве международного права и равноправных партнерских отношениях со всеми странами;

— сближаться со странами, готовыми сотрудничать с нашей, формировать дружественные связи с сопредельными государствами;

— активно участвовать в деятельности международных организаций и принимать участие в международных мероприятиях, руководствуясь национальными интересами;

— противодействовать попыткам ущемления интересов Российской Федерации во всех сферах, создавать систему двусторонних и многосторонних партнерских отношений, укрепляющих положение страны.

Только после реализации указанных задач Россия как страна перестанет быть такой слабой, какой она была в конце XX века.